

林业资源管理现状及发展对策

吴瑞来

(安徽省太湖县檀树勘木竹检查站,安徽太湖 246400)

摘要 概述了林业资源管理工作的重要意义,分析了林业资源管理的现状和存在的问题,提出了完善制度建设、强化人才培养、重视林业资源管理意识的提升等发展对策,以期合理开展林业资源管理工作提供参考。

关键词 林业资源管理;现状;发展对策

中图分类号 S326.2 **文献标识码** A **文章编号** 1007-5739(2019)12-0131-01

我国面临的环境问题不容乐观,森林锐减是其中非常重要的问题。因此,需要对林业资源管理进行深入研究,对林业资源加以重视,通过有效地管理为生态环境的健康发展做出贡献。

1 林业资源管理工作的意义

林业资源是国家资源的重要组成部分,对社会具有多方面的作用。首先,木材可以被用作生活用品原材料,能够产生较高的经济效益;其次,林业资源对国家生态环境的优化作用重大,林木能够保持水土,丰富生物物种,具有明显的生态效益。因此,需要对林业资源进行科学管理,避免出现过度开发的问题,以提升林业资源的利用效率。

2 林业资源管理现状分析

我国国土广袤,决定了林业管理工作必然会面临较多困难;我国人口数量多,现有的林业资源无法与世界人均林业资源占有率相持平;此外,在我国社会发展中,部分思想相对落后的地区尚未树立起正确的林业资源保护意识,群众过分追求眼前利益,大面积损毁林木换取金钱,对林业资源造成了严重的负面影响^[1]。

2.1 林业资源规划的合理性欠佳

虽然我国林业资源总面积较大,但资源分布不平衡,这就导致林业资源在规划过程中存在较多困难,从而影响林业资源的使用效率,同时也给不法分子提供了可乘之机。截至目前,我国林业资源实际利用情况与规划并不完全吻合,导致规划无法有效指导实践。政府依然是林业资源规划工作的主要责任人,如果政府无法进行合理规划,将进一步加剧林业管理所面临的困难,降低管理的有效性。

2.2 管理人员素质较低

从事林业资源管理的部分人员专业水平较低,管理意识也较为薄弱,导致管理工作存在执行力不足的问题。林业资源管理工作的有序开展离不开高素质的林业管理人员,他们是完成林业管理工作的主力军。由于我国幅员辽阔,很多林业资源处于偏远地区,而这些地区生活条件相对较差,很多专业能力较强的人员不愿意到偏远地区工作,使林业资源管理工作存在严重的人才匮乏问题^[2]。

2.3 林业资源管理意识薄弱

林业资源存在的意义并不仅仅是经济效益,更重要的是能够成为地球的屏障,为人类与动物营造美好的家园。近年来,政府反复强调绿水青山的重要性,但仍有部分人观念陈旧,将林业资源的经济价值看得远高于其生态价值。管理意

识薄弱必然会导致林业资源管理工作开展受阻。因此,提升人员意识是强化林业资源管理不可缺少的环节。

3 林业资源管理发展对策

3.1 完善制度建设

要想实现对林业资源的有效保护,就需要从规章制度入手,不断完善林业资源保护的制度建设,让林业资源的使用规划变得更加合理。在实践中可以从2个方面入手:一是经济效益。人民生活与企业生产生活都离不开木材,这就需要在规划林业资源时将其经济效益考虑其中。但在规划使用林业资源的同时也需要开展植树造林工作,让林业资源处于动态平衡中,满足可持续发展^[3]。二是生态效益。在生态效益的规划上需要对林业资源多样性加以应用,让森林资源所具有的生态效应得到充分发挥,为林业资源科学管理奠定基础。

3.2 强化人才培养

由于林业资源管理对工作人员有较大的依赖性,这就需要重视专业人员的培养工作,高素质人才在进行管理工作时能够实现更好的管理效果。首先,任用人员时择优录取,聘请更多经验丰富的人员从事管理工作,还需要对已经上岗的人员进行专业技能培养,为林业资源管理的发展提供动力^[4]。

3.3 重视林业资源管理意识的提升

由于政府管理意识较为缺乏,因而在工作中会遇到诸多问题。要想实现管理意识的提升,可以将防火、防盗、防虫作为切入点。首先,加强群众的防火意识,避免人为因素引发森林火灾;其次,强化防盗意识,减少对森林资源的乱砍乱伐,进而实现资源保护;最后,增强防虫意识,即增强相关人员的虫害应对能力,通过有效的措施避免害虫对林木的危害。因此,意识的强化能够对林业管理工作的发展起到积极的推进作用,使管理工作的有效性得到提升。

4 结语

林业资源是国家的重要资源,要加强科学管理,必须对其管理体系进行不断完善。林业资源的管理需要遵循因地制宜的原则,不断优化管理方案,分析管理中存在的问题并探寻解决方法,为林业资源管理工作的开展提供保障。

5 参考文献

- [1] 高友英.林业资源管理与保护建设问题的应用[J].江西农业,2017(21):101.
- [2] 万玛吉.林业资源管理存在的问题及对策[J].现代农业科技,2018(22):162.
- [3] 周鑫容.浅谈林地资源保护管理与生态林业建设[J].南方农业,2018,12(30):77-78.
- [4] 王雄伟.浅析林业资源管理与保护[J].南方农业,2018,12(20):87.